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Resumen

Este estudio analiza a profundidad el Programa de Pensiones a Adultos Mayores

en México desde sus inicios hasta el momento del aumento súbito tanto del monto

ministrado como de su cobertura y cómo esto puede derivar en un presupuesto consi-

derablemente elevado en relación al Producto Interno Bruto, comprometiendo así las

finanzas públicas en México. Asimismo, se exploran posibilidades de reforma en los

Criterios de Elegibilidad para así emplear de mejor manera este recurso en sectores con

mayor necesidad. Por último, examina si el percibir esta pensión, así como el considera-

ble aumento en el monto ministrado de la misma, es decir, un aumento en los ingresos

de las personas beneficiarias, trae consigo una disminución en el consumo de alimentos,

cumpliéndose así la Ley de Engel.
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1. Introducción

Conforme avanza la edad, las capacidades fisiológicas de una persona disminuyen. Este

deterioro físico y mental derivan en una en una disminución de la propia capacidad pro-

ductiva sofocando la capacidad de mantenerse a sí mismo. Aunado a la reducción de las

capacidades físicas, el retiro del mercado laboral en esta etapa de la vida, el declive de la

salud, entre otros factores, pueden significar una importante reducción en sus ingresos.

Al tener estas limitantes, es probable que un adulto mayor caiga en situaciones de vul-

nerabilidad durante esta etapa de su vida, y es importante evitarlo. Por ello, a lo largo de

décadas, México ha creado y modificado diversas Leyes, Instituciones y de Programas (con-

sultar figura 9 del apéndice) para tener un sistema de pensiones en el cuál el adulto mayor

pueda obtener esa seguridad financiera para hacer frente a sus necesidades. Dicho sistema se

integra de 4 pilares, los cuales son:

Pilar 1: Beneficio Definido. Indica que la persona tendrá una remuneración ya

definida a la hora de que se haya retirado. Este pilar tiene la contribución de todos los

trabajadores por igual. Es decir, el trabajador que ya está jubilado, recibe la pensión

del valor que producen los que actualmente trabajan.

Pilar 2: Contribución Definida. Es una contribución que corre a cuenta del tra-

bajador y de la empresa donde labora, en una cuenta individual. Al contrario que el

beneficio definido, no hay garantizada ninguna cantidad.

Pilar 3: Ahorro voluntario. Representa un complemento al pilar 2. Depende total-

mente del trabajador y lo que quiera aportar a su cuenta individual.

Pilar 0: No contributivo. Las personas que no contribuyen a uno de los otros pilares,

reciben el beneficio de una pensión, el cuál es subsidiado con recursos públicos.
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Todos los pilares enfrentan diversos tipos de dificultades. Sin embargo, que el pilar cero

esté subsidiado en su totalidad con recursos públicos, refiere a uno de los retos más profun-

dos de las finanzas públicas de un país con baja recaudación tributaria como es el caso de

México1. Las pensiones no contributivas representan bienestar y seguridad financiera para

muchos millones de adultos mayores en México. No obstante, el programa que garantiza

dichas pensiones debe de ser planeado tanto en su presupuesto como en su cobertura para

poder garantizar una viabilidad y sostenibilidad a través de los años.

La Pensión a Adultos Mayores en México ha cambiado sustancialmente desde su creación.

Su cobertura, presupuesto, monto otorgado y población objetivo han sido de múltiples cam-

bios con el pasar de los años. Sin embargo, es importante analizar los cambios excepcionales

de la actual administración del Gobierno Federal, tanto en monto como en cobertura , ya

que derivan en complicaciones presupuestarias no menores, las cuales pueden ser enfrentadas

de tres formas: con más deuda, subiendo los impuestos o tomando el presupuesto asignado a

otros programas federales, como de salud o educación. Y como las dos primeras opciones ya

han sido descartadas frecuentemente por el Ejecutivo Federal, sólo queda pensar que otras

necesidades de la sociedad mexicana están siendo desatendidas.

Adicionalmente, se resalta la importancia de contar con un programa de pensiones no

contributivas sólido debido a que el acceso a una seguridad social representa un problema muy

grande, sobre todo por la informalidad presente en nuestro país. Según datos del Instituto

Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) para el 2020 había 28 millones de personas,

menores a 65 años de edad, no afiliadas a ninguna Institución de Seguridad Social, misma

población que irá creciendo con el paso del tiempo y debe de representar una prioridad de

política pública debido a su complejidad.

1La recaudación tributaria como porcentaje del PIB en México en 2020 fue de 17.9 por ciento, mientras
que el promedio de países de la OCDE fue del 33.5 por ciento. Estadísticas tributarias en América Latina y
el Caribe 2022 - México (OCDE)
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2. Programa de Pensiones No Contributivas en México

2.1. Antecedentes

El sistema de pensiones no contributivas para la vejez en México es relativamente nuevo

si es comparado con el primer sistema de pensiones no contributivas en el mundo.

El primer sistema de este tipo fue instaurado por el parlamento del Reino Unido en 1908,

donde consideraba un programa en donde se le otorgara 5 chelines a la semana a toda persona

mayor de 70 años, siendo su costo asumido por todos los contribuyentes, lo cuál ha conllevado

a que esta ley se considere como una de las bases del bienestar social moderno. En México

sucedió hasta el 2001 a nivel local pero hasta el 2007 a nivel federal, es decir, 99 años después.

El primer programa de pensiones no contributivas en México, llamado Programa de Apo-

yo Alimentario, Atención Médica y Medicamentos Gratuitos para Adultos Mayores de 70

años Residentes en el Distrito Federal, se dio en el entonces Distrito Federal en el 2001 ba-

jo la administración del actual Presidente Andrés Manuel López Obrador. Dicho programa

beneficiaba a más de 250 mil ancianos realizando entregas de 600 pesos de manera mensual.

Desde entonces, otros estados de la república han implementado programas similares.

Posteriormente, el gobierno federal, en el sexenio del entonces Presidente Felipe Calderón

Hinojosa, dio inicio al Programa de Atención a Adultos Mayores en Zonas Rurales, con el

propósito de que el estado otorgara una pensión a adultos mayores de 70 años o más que re-

sidían en localidades con menos de 2,500 habitantes. A lo largo de dicho sexenio, los criterios

de elegibilidad fueron cambiando con el propósito de llegar al mayor número de beneficiarios

posibles. Según las Reglas de Operación, el programa se estableció para beneficiar a personas

con 3 restricciones precisas: que sean personas mayores a 70 años, de localidades menores a

2,500 habitantes y que no cuenten con ningún subsidio del Programa Oportunidades. Para

el 2009, cambió de nombre a Programa 70 y más, y aumentó los beneficiarios al extender su
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cobertura a localidades de 30 mil habitantes o menos y conservan el criterio que no cuenten

con ningún subsidio del Programa Oportunidades. Para el 2010, se eliminó el criterio de

no ser beneficiario del Programa Oportunidades, manteniéndose así hasta el 2012, donde se

extendió el programa a todo el país eliminando el criterio de localidades menores a 30 mil

habitantes, pero integrando otro donde no se podría otorgar esta pensión si ya se reciben

ingresos por concepto de pago de alguna jubilación o pensión.

En 2013, para el periodo de Enrique Peña Nieto, el programa cambió de nombre a Pro-

grama Pensión para Adultos Mayores y redujo la edad a 65 años. Asimismo, al siguiente año,

se cambió el criterio de no recibir ningún tipo de pensión o jubilación por no tener acceso

a pensiones contributivas mayores de 1,092 pesos al mes. Modificando estos dos criterios de

elegibilidad se pudo tener mayor cobertura en el programa (consultar figura 10 del apéndice).

A lo largo de los dos sexenios previos, se han instaurado y modificado los criterios de

elegibilidad para que el programa, paulatinamente, continúe aumentando su cobertura, sin

dejar de lado su viabilidad financiera, sólo priorizando a aquellos adultos mayores que real-

mente lo necesiten.

2.2. Problemática

El Presidente Andrés Manuel López Obrador, durante su campaña presidencial, anunció

un aumento en los programas como las pensiones en adultos mayores y becas escolares para

estudiantes, sin mencionar monto o porcentaje de aumento. Posteriormente, el 1 de julio

del 2018, durante su primer discurso tras ser electo, el presidente anunció que la pensión

de Adultos mayores aumentaría al doble y convertiría en una pensión universal, es decir, no

solo recibirán la pensión aquellas personas que no tienen acceso a pensiones contributivas

mayores de 1,092 pesos al mes, si no todos los mexicanos que solo cumplan con la edad. Es
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decir, incluso pensionados del IMSS, del ISSSTE, PEMEX, MARINA, SEDENA o cualquier

Institución Privada, sin importar el estrato socioeconómico al que pertenezca, podrán recibir

su pensión de este programa. Tiempo después, el 4 de septiembre del 2018, el designado para

ser Secretario de Hacienda, Carlos Urzúa, preciso que si bien si se buscaba duplicar el monto

que se otorga, se aumentaría la edad de cobro de los 65 a los 68 años, solo manteniéndose en

65 años en comunidades indígenas al tener menor expectativa de vida. De esta manera, entró

en funcionamiento el Programa Pensión para el Bienestar de las Personas Adultas Mayores

al iniciar el sexenio.

El 21 de marzo del 2021, el presidente López Obrador anunció, con manifiesto propósito

partidista2, un cambio en el programa federal de la pensión para los adultos mayores. Dicho

cambio comprendió: el aumento gradual de las pensiones hasta llegar a los 6,000 pesos

bimestrales en 2024 y que la edad de beneficencia del programa se reduciría de los 68 a

los 65 años de edad. Es así como, con dichos anuncios y cambios en el criterio de elegibilidad

dentro de las reglas de operación del programa, se aumentaría notablemente el número de

beneficiarios, así como la cantidad otorgada, como se observa en la figura 1.

2Al no tener un justificante claro, se infiere que el único propósito fue la promoción partidista
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Figura 1: Montos y Población Objetivo

Lo anterior ha causado una presión presupuestaria total a las finanzas públicas del país,

en tanto, la pensión mensual pasaría de los 1,160 pesos a los 6,000 pesos indicados anterior-

mente. Asimismo, aumentaría abruptamente la población objetivo pasando de 6.7 millones

de personas en 2018, a más de 11 millones de personas en 2023.

La combinación de los 3 cambios fundamentales realizados al programa, es decir, la univer-

salización, el reducir la edad de 68 a 65 años y aumentar sin precedentes el monto ministrado

a los beneficiarios, han provocado que para el 2023 sea el programa prioritario y social de

esta administración que más recursos recibirá (consultar sección 2.5 Presupuesto).

2.3. Montos Ministrados

En el nacimiento del programa, en las reglas de operación se estableció el objetivo de

"Mejorar las condiciones de vida de los Adultos Mayores de 70 años y más que habitan en
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Zonas Rurales en localidades de hasta 2,500 habitantes.", definiendo un monto mensual de

500 pesos, pero a lo largo del documento, no se especifica la razón del otorgamiento de ese

monto en específico. Sin embargo, una aproximación podría ser el costo de la Canasta Ali-

mentaria en zonas rurales calculado por el Consejo Nacional de Evaluación de la Política

de Desarrollo Social (CONEVAL) que, para diciembre del 2006, ascendía a 570.83 pesos

mensuales, por lo que este dato pudo haber ayudado para determinar el monto apropiado a

otorgar a los adultos mayores beneficiarios.

Ahora bien, la ministración de forma bimestral se ha mantenido desde el inicio del progra-

ma. El programa inició otorgando un monto de 1,000 pesos, mismo que se mantuvo durante

todo el sexenio del Presidente Calderón Hinojosa. Para el primer año del Presidente Peña

Nieto, el monto subió a 1,050 pesos y para 2014, ascendió nuevamente a 1,160 pesos man-

teniéndose en ese nivel hasta el 2018. La definición de los aumentos en el monto de ambas

administración no contienen razón alguna, ya que dichos aumentos quedan muy por debajo

de cubrir el incremento inflacionario presentado año con año. Por ejemplo, para cubrir dicho

incremento inflacionario al 2014, se tuvo que haber incrementado la pensión a 1,287 pesos a

inicios de ese año3.

En 2019, con la administración del Presidente López Obrador, se incrementó en más de

un 120 por ciento, que ubicó la pensión en 2,550 pesos bimestrales, compensando así todo

incremento en la inflación, lo que significa un incremento del valor real de la pensión del 2007

en más de un 50 por ciento. Para los dos años posteriores tuvo un incremento anual del 3 por

ciento, pasando a 2,620 y a 2,700 pesos bimestrales para el 2020 y 2021, respectivamente.

Posteriormente, para el 2022 dicho monto volvió a incrementarse en un 43 por ciento para

dar un monto bimestral de 3,850 pesos. Para los años restantes, se pretende incrementar

3INPC a diciembre 2016: 65.05, INPC a diciembre 2013: 83.77. El cambio porcentual entre ambos índices
es de 29 por ciento, que es el porcentaje que se tuvo que haber ajustado el monto que otorga el programa
para conservar el poder adquisitivo del 2007 cuando inició el programa, y no el 16 por ciento de incremento
acumulado registrado para 2014.
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dicho monto en un 25 por ciento cada año, llegando así a 4,813 pesos y, cumpliendo con el

compromiso adquirido en el 21 de marzo del 2021, llegar a una pensión bimestral de 6,000

pesos. Lo que significa, con respecto al monto que se entrega antes de su administración, un

incremento nominal del 417 por ciento, como se observa en la figura 2.

Figura 2: Montos Ministrados

2.4. Cobertura

El programa ha ido incrementando la población objetivo y la atendida debido a los cam-

bios de elegibilidad antes mencionados (consultar figura 10 del apéndice), que han provocado

que la cobertura se amplíe constantemente. Cuando el criterio de elegibilidad de localidades

menores a 25 mil habitantes cambió a 30 mil habitantes en 2019, no hubo un incremento

significativo de población atendida. En cambio, para el 2012, cuando dicho criterio se eliminó

para otorgar cobertura total en todo el país, la población atendida aumentó en 43 por ciento.

Durante el sexenio de Peña Nieto, el cambio en la cobertura más relevante, se dio en
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el 2013, cuando cambió el criterio de beneficiarios de 70 a 65 años. Esto provocó un nuevo

incremento en la población atendida del 59 por ciento. Asimismo, para el 2014, modificando

el criterio de que los beneficiarios no reciban alguna otra pensión por el de que sí poder ser

beneficiarios siempre y cuando la otra pensión que se recibe no sea mayor a 1,092 pesos al

mes, derivando en un nuevo incremento en la población atendida del 13 por ciento.

El incremento más importante en el sexenio de López Obrador, se dio al hacer la pen-

sión universal, conservando el único criterio de tener más de 68 años en poblaciones no

indígenas y más de 65 años en poblaciones indígenas, lo que se vio traducido en un nuevo

incremento del 56 por ciento. Asimismo, hubo un nuevo gran incremento del 17 por ciento

anual en 2021, cuando se modificó el único criterio a que los beneficiarios tengan 65 años

o más sin importar el tipo de población a la que se pertenezca, como se muestra en la figura 3.

Figura 3: Cobertura
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2.5. Presupuesto

Del 2007 al 2012, el presupuesto aprobado casi se duplicó, pasando de 6,550 mdp a

18,821 mdp. Asimismo, del 2013 al 2018, dicho presupuesto se duplicó alcanzando los 39,472

mdp. Mientras que, al 2023 se espera que ese presupuesto incremente 8.5 veces hasta llegar a

339,340 mdp. De otra forma, se estima que el presupuesto sea 50 veces mayor al presupuesta-

do en la creación del programa. Por otro lado, el presupuesto aprobado de este programa, en

su primer año, representaba tan solo el 19 por ciento de todo lo presupuestado del Ramo 20

(Bienestar), donde está alojado. Para el 2023 se estima que el presupuesto de este programa,

representa más del 83 por ciento de este Ramo. Asimismo, al inicio el presupuesto aprobado

representaba el 0.4 por ciento del Presupuesto de Egresos de la Federación, ahora para el

2023 se prevé que representa el 5.1 por ciento del total (consultar figura 11 del apéndice).

Para el 2023, el gobierno contempla 16 programas sociales, los cuales contarán con un

presupuesto total de 600 mil millones de pesos. Dentro de estos programas el que más absor-

berá presupuesto es este programa, con un total de 335 mil millones de pesos, presupuesto

muy superior a los siguientes programas sociales en términos de monto como Beca Universal

para Estudiantes de Educación Media Superior con 37 mil mdp y Sembrando Vida con 37 mil

mdp. Asimismo, será el programa prioritario del Gobierno Federal que más recursos reciba

para el 2023, por delante de proyectos como el Tren Maya con 143 mil mdp y la Refinería de

Dos Bocas con 47 mil mdp. Por otro lado, será el tercer programa presupuestario que más

recursos perciba solo por detrás de programas presupuestarios como Intereses de la Deuda

Pública con 683 mil mdp y Pago de Pensiones del IMSS por 559 mil mdp.

El aumento del gasto o presupuesto ejercido también se ve reflejado en comparación con

el Producto Interno Bruto (PIB) del país. Al inicio del programa representaba tan solo el

0.05 por ciento del PIB, se incrementó hasta el 0.15 por ciento en 2018, mientras que, como

se presenta en la figura 4, en el sexenio de López Obrador ha tenido tal incremento, que se
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espera que para el 2023 sea del 1.28 por ciento en relación al PIB, es decir, un incremento

de 25 veces.

Figura 4: Gasto ejercido como porcentaje del PIB
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3. Pensiones No Contributivas en América Latina

3.1. Características

Al igual que México, América Latina atraviesa por el reto de contar con un sistema de

pensiones no contributivas a la vejez, robusto y competente. La Comisión Económica para

América Latina y el Caribe (CEPAL, 2018) indica que 27 países latinoamericanos cuentan con

un programa de pensión no contributiva. A continuación se describen los más importantes:

Brasil cuenta con dos programas de pensiones no contributivas. El presupuesto total de

ambos asciende a 21,329 millones de dólares (mdd) y anualmente atiende a 8.8 millones

de personas. Ambos programas otorgan una pensión equivalente a 197 dólares al mes,

por lo que convierte a Brasil en el país que otorga pensiones más significativas.

• El programa Seguro Social Rural por Vejez nació en 1993 y está dirigido a

mujeres mayores de 55 años y hombres mayores a 60 años, residentes de áreas ru-

rales de hasta 50 mil habitantes. Actualmente este programa tiene un presupuesto

de 16,034 mdd y atiende a 6.6 millones de personas.

• La Prestación de Beneficio Continuo, implementado en 1996, este programa

está dirigido a atender a adultos mayores de 65 años con ingresos individuales

de hasta 4 salarios mínimos comprobables. Atiende a 2.2 millones de personas y

cuenta con un presupuesto de 5,595 mdp

Perú tiene un programa de pensiones no contributivas.

• El Programa Nacional de Asistencia Solidaria "Pensión 65" está dedica-

do, como su nombre lo dice, a adultos mayores a 65 años de edad en situación de

vulnerabilidad. Se otorga una cantidad mensual de 31 dólares mensuales. Anual-

mente tiene un presupuesto de 215 mdd y atiende a cerca de 600 mil beneficiarios.

Colombia también cuenta con un solo programa de pensiones no contributivas.
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• El Programa Colombia Mayor inició en el 2003 y beneficia a mujeres mayores

de 54 y hombres mayores de 59 años en condiciones de pobreza extrema o indi-

gencia, con al menos 10 años de residencia en el país. Mensualmente otorga un

monto de 17 dólares, por lo que la convierte en la pensión que otorga el menor

monto a sus beneficiarios, 11 veces menos que la pensión de Brasil.

Asimismo, Chile tiene un solo programa de pensiones no contributivas.

• El programa llamado Pensión Básica Solidaria de Vejez, se estableció en

el 2008 y otorga una pensión mensual que asciende a 160 dólares mensuales, a

personas mayores de 65 años, con 20 años de residencia y pertenecientes a los

primeros 3 quintiles de la población por ingreso. Tiene un presupuesto anual de

988 mdd y beneficia a un poco más de 400 mil personas.

Argentina, al igual que Brasil, también cuenta con dos programas en su sistema de

pensiones no contributivas. Ambos programas cuentan con un presupuesto anual de

347 mdp y atienden aproximadamente a 230 mil personas al año. Para Argentina, a

raíz de la implementación de la Pensión Universal para el Adulto Mayor, la mayoría

de los beneficiarios se cambiaron a dicho programa, debido a que no es posible aplicar

a dos programas de pensiones al mismo tiempo y que este nuevo programa representa

aproximadamente 6 dólares más que el anterior, por lo que en promedio un beneficiario

de las pensiones no contributivas en Argentina recibe cerca de 158 dólares mensuales.

• El Programa de Pensiones no Contributivas para la Vejez dio inicio en

1948, por lo que es el primer programa de esta naturaleza a nivel latinoamérica.

Está enfocado a adultos mayores a 70 años sin pensión contributiva, con residencia

de 5 años o extranjeros con más de 40 años. El programa cuenta con un presu-

puesto anual de 160 mil dólares y beneficia a aproximadamente 10 mil personas

otorgándoles mensualmente 152 dólares.
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• Por otro lado, la Pensión Universal para el Adulto Mayor es un programa

que beneficia a adultos mayores de 65 años pero que no cuenten con ninguna otra

jubilación o pensión. Otorga mensualmente 158 dólares a aproximadamente 230

mil beneficiarios, con un presupuesto anual de 346 mdd.

En la figura 12, que se puede consultar en el apéndice, se puede observar como México

actualmente cuenta con el presupuesto en dólares más grande, solo detrás de Brasil, con

11,901 millones de dólares. Sin embargo, es el que más población tiene por objetivo a cubrir

con 10.3 millones de personas. Asimismo, la pensión que otorga México para el 2022 es de

96 dólares. Para el 2023 se ubicará en 120 dólares y para el 2024 en 150 dólares, si el tipo

de cambio se mantiene. Lo que nos indica que, aún con dichos aumentos en las cantidades

ministradas tan importantes, estás pensiones se quedarán por debajo de los montos que

se otorgan en Chile o Argentina, y muy por debajo de los 197 dólares que actualmente se

otorgan en Brasil.

3.2. Presupuestos en relación al PIB:

El monto presupuestado varía sustancialmente para los diferentes programas de pensiones

no contributivas en Latinoamérica. Comparándolos con sus respectivos Producto Interno

Brutos, Brasil, el que más presupuestos asignada, ha empleado 1.20 por ciento de su PIB

en su sistema de pensiones no contributivas. Seguido de Chile con un 0.26 y México con

un 0.22 por ciento. Perú, Colombia y Argentina son los países que menos han contribuido

en sus propios sistemas de pensiones no contributivas con 0.12, 0.10 y 0.05 por ciento del

presupuesto en relación a su PIB (consultar Figura 13 del apéndice). Cabe destacar que

México, es el que más ha incrementado este dato. Con recientes crecimiento del 2019 a 2021

con 0.41, 0.56 y 0.53 por ciento del presupuesto aprobado con relación al PIB.
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4. Proyecciones - Costos Estimados

El reto presupuestario que implica este programa no solamente se encuentra en el au-

mento sustancial del monto de la pensión, si no también que, conforme avanzan los años,

cada vez habrá más personas que cumplan con el único requisito de tener 65 años o más.

Según datos de las Naciones Unidas, se estima que para el 2050 la población total en México

incremente cerca de un 14 por ciento, pasando de 126 millones de personas en 2020 a 143

millones para 2050. Sin embargo, debido al incremento en la expectativa de vida, se estima

que el número de adultos mayores de 65 años o más aumente considerablemente en el país,

pasando de 10.3 millones para el 2020 a 27.2 millones para el 2050, lo que representa un in-

cremento alarmante del 163 por ciento. Lo anterior traería consigo costos estimados para el

2050, es decir en 27 años, de prácticamente el triple del monto presupuestado en el Proyecto

de Presupuesto de Egresos de la Federación para el 2023.

Para dimensionar la evolución del costo estimado del programa para los próximos años, el

monto como porcentaje del Producto Interno Bruto (PIB) pasaría de 0.56 por ciento en 2020

a 1.28 por ciento en 2023. Para el 2030, considerando un crecimiento anual del PIB del 2.3

por ciento, como el pronóstico de crecimiento promedio indicado por la OCDE, representaría

un costo de este programa como porcentaje del PIB del 1.68 por ciento. Para el 2040 sería

del 1.92 por ciento. Mientras que para el 2050 el costo de este programa alcanzaría el valor

prácticamente de 2 por ciento del PIB, es decir, 4 veces más del dato del 2020 (consultar

Figura 14 del apéndice).

En cambio, tanto si se considera un crecimiento anual promedio del PIB pesimista, como

el 1 por ciento, o uno extraordinario, como del 4 por ciento, se llegaría a prácticamente el

mismo Costo estimado como porcentaje del PIB, como se observa en la Figura 5. Lo ante-

rior nos indica que, aún no aumentando el monto ministrado de la pensión, el simple hecho

que la población objetivo aumente considerablemente año con año, provocará que las próxi-
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mas administraciones tengas problemas presupuestarios para hacer frente a este compromiso.

Figura 5: Escenarios de Crecimiento del PIB

4.1. Propuesta a futuro

Ante la baja tributación, para poder subsidiar este programa existen 3 soluciones: O se

aumentan los impuestos, se recurra a más deuda o se toma el dinero de otros programas. Sin

embargo, esta investigación advierte el problema presupuestal de dicho programa y sugiere

una reforma pensionaria donde se modifiquen los Criterios de Elegibilidad.

Una de las soluciones más viables es atender la causa por la cuál inició este problema,

es decir, el haber modificado los Criterios de Elegibilidad. Si se modificarán los criterios de

elegibilidad, de tal forma que la edad mínima para ser acreedor a esta pensión vuelva a los 68

años, costo del programa como porcentaje del PIB se controlaría significativamente, llegando

a 0.92 por ciento para el siguiente año y 1.64 por ciento para el 2050. De igual manera, si la

edad mínima se modificará a los 70 años, el monto como porcentaje del PIB erogado por el

programa sería del 0.76 por ciento, mientras que para el 2050 de 1.42 por ciento. Es decir,
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cambian solo el criterio de elegibilidad a 3 o 5 años más para la edad mínima, el monto aho-

rrado por la administración pudiera ser el orden de medio punto del PIB, como se muestra

en la Figura 6. El único riesgo en esta posibilidad está en que se le está prohibiendo ese

apoya aquellos adultos con vulnerabilidad económica entre los 65 y 68 años de edad

Figura 6: Costos Estimados con otros Criterios de Elegibilidad

Ahora bien, una medida más directa seria excluir a la población con pensión en cualquier

Institución, o con ingresos iguales o mayores a cierto salario mínimo, de esta forma, se volvería

a focalizar ese ingreso a quien realmente sí lo necesita.
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5. ¿Aumentó el bienestar? - Ley de Engel

Es importante analizar si un mayor nivel de bienestar es alcanzado entre la población

beneficiaria de este programa. En primera instancia, por bienestar se entiende aquel esta-

do que deriva de la satisfacción de una de las necesidades humanas. Dentro de los diversos

tipos de necesidades, las fisiológicas son las primeras que se deben satisfacer, ya que son

tan básicas como el consumir alimento o beber agua (Maslow, 1954). Gran parte de este

tipo de necesidades, se pueden satisfacer a través de la adquisición de diversos productos,

por ejemplo, la necesidad de alimentarse puede ser fácilmente satisfecha teniendo el ingreso

suficiente para adquirir alimentos de consumo humano.

Sin embargo, la Ley de Engel, llamada así por el estadístico alemán Ernst Engel, indica

que el gasto o consumo de artículos de primera necesidad, como el gasto en alimentos, son

decrecientes a medida que el ingreso aumenta y viceversa. Dicho de otra forma, a medida que

el ingreso aumenta, la proporción empleada en artículos de primera necesidad, disminuye y,

dicha proporción del consumo, se puede ubicar en artículos que no necesariamente satisfacen

alguna necesidad (Castañeda, 1991).

Ahora bien, el programa pasó de otorgar 1,000 pesos en 2010 a 2,620 en 2020 de forma

bimestral. Esto representa un aumento nominal del monto otorgado en la pensión de 162

por ciento, mientras tanto el aumento real es del 80 por ciento, como se puede observar en la

figura 7, lo que podría haber denotado una variación significativa en el consumo de alimentos.
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Figura 7: Aumento Real y Nominal de la Pensión 2010 a 2020

Para determinar si el nivel de consumo en alimentos disminuyó, cumpliendose así la Ley

de Engel, se utiliza el concepto de Factor de Engel, el cuál se obtiene dividiendo los gasto en

alimentos entre los ingresos totales promedio por persona, y con ello, se puede determinar si

la proporción que se gasta en alimentos en cierto sector de la población es mayor o menor a

la de otro sector de la población.

Ahora bien, para obtener el Factor de Engel, se utilizaron los microdatos de la Encuesta

Nacional de Ingresos y Gastos de los Hogares (ENIGH) realizada cada dos años por el

Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI), seleccionando las bases para el 2010

y el 2020. Primeramente, se integró la información correspondiente a alimentos, es decir, la

clave con inicial ’A’ dentro del catálogo de gastos de la ENIGH, excluyendo tabaco y alcohol.

Posteriormente, se seccionó la información localizando a la población de interés (en este caso,

adultos mayores de 65 años o más, identificando si recibe o no la pensión y si pertenece o

no a la población que recibe más del 50 por ciento de ingresos totales de la población, es

decir, del total de ingresos, cuántas personas reciben el 50 por ciento más alto). Por último,

utilizando el factor de expansión se obtuvieron los ingresos y gastos totales de la población

en cuestión. El código elaborado se puede consultar en el anexo B. Los resultados se pueden
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observar en la figura 8:

Figura 8: Promedio del Ingreso y Gasto en Alimento por Adulto

En primer lugar, aquellos adultos mayores que reciben más del 50 por ciento de ingresos

de toda la población y que son beneficiarios del programa, disminuyeron su factor de Engel

en 2 puntos base, con respecto al 2010, pasando de 0.28 en 2010 a 0.26 puntos base en 2020.

Por otro lado, aquellos adultos mayores pertenecientes a la población que reciben menos

del 50 por ciento de los ingresos de toda la población y que también son beneficiarios del

programa, también disminuyeron, en gran medida, su factor de Engel en 24 puntos base,

pasando de 1.15 puntos base en 2010 a 0.91 puntos base para 2020. Es decir, el aumento real

para los beneficiarios del programa en un 80 por ciento del monto de la pensión, si redu-

jo la proporción que emplean en los gastos en alimentos, aunque este cambio parece pequeño.

En este caso, al probar que la Ley de Engel con este programa, también se infiere que

dicha proporción que ya no se gasta en alimentos o artículos de primera necesidad, ahora es

empleado en bienes de lujo o de lujo relativo. Es decir, a partir de cierto nivel de ingresos de

la población, este tipo de pensiones ya no representan el satisfacer sus principales necesidades

como las fisiológicas y quedan otros tipos de necesidades, como sociales, de reconocimiento

y de autorrealización, que no siempre pueden ser satisfechas con un mayor ingreso.
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Adicionalmente, en el anexo A, se encuentra un breve desarrollo sobre Curvas de Engel

que se observan entre las poblaciones beneficiarias y no beneficiarias de este programa. En

dichas Curvas de Engel, se puede observar que, para la población de los primeros deciles de

ingresos, el apoyo de este programa sí representa una diferencia importante. Mientras que

la población que no recibe la pensión, se suele gastar varias veces más la proporción de su

ingreso en gasto total del hogar y gasto en alimentos. A su vez, la población que sí recibe

la pensión gasta mucho menos en proporción a sus ingresos. Es decir, para los niveles más

bajos de ingresos, esta pensión sí ayuda significativamente a los adultos mayores. Por otro

lado, se observa que, a medida que el ingreso se hace más alto, todas las curvas empiezan a

converger, lo que indica que no hay diferencia entre recibir o no dicha pensión, el nivel de

consumo en proporción al ingreso continuará siendo el mismo.

Por último, otra aproximación para saber los efectos de este programa en el bienestar

sería con datos del CONEVAL que, para el 2010, 40 por ciento o más de las personas adultas

mayores en 468 municipios presentaron alguna carencia por el acceso a la seguridad social

y 195 una carencia en acceso a la alimentación. Mientras que, para el 2020, 40 por ciento o

más de los adultos mayores en sólo 17 municipios presentaron alguna carencia en acceso a

seguridad social y solo 87 en acceso a la alimentación. Lo cuál representa un avance signifi-

cativo en el otorgamiento en dicha pensión.
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6. Conclusiones

El programa Pensión para el Bienestar de las Personas Adultos Mayores es el más im-

portante, en términos de desarrollo social, entre todos los programas que ha impulsado

el gobierno de la actual administración. El crecimiento en cobertura como de presupuesto

asignado ha sido impulsado como ningún otro programa social en México. Por un lado, la

población objetivo ha incrementado paulatinamente desde su creación, hasta casi aumentar

10 veces su cobertura, llegando a casi 10 millones de personas atendidas para el 2021. Por

otra parte, su presupuesto se ha multiplicado cerca de más de 51 veces desde el inicio de su

operación.

En lo que respecta a esta administración, es importante reconocer que el sustancial au-

mento en términos reales del monto ministrado, ha sido benéfico para la población con menos

ingresos, al ya poder cubrir la canasta alimentaria rural y urbana4 5, aumento que ningu-

na de las dos administraciones anteriores pudo hacer. Sin embargo, es cuestionable si dicha

pensión debería de ser universal y si es financieramente viable en el mediano y largo plazo

para la hacienda pública.

En el caso de Latinoamérica, el sistema de pensiones no contributivas más robusto es por

lejos el de Brasil, que históricamente ha otorgado más monto a sus beneficiarios y, aunque

atienden a un poco menos de población que México, es el sistema que más porcentaje des-

tina de presupuesto en términos de su PIB. Es de resaltar que ninguno de los programas de

pensiones estudiados, es de carácter universal. Todos los programas cuentan con Criterios

de Elegibilidad específicos que hacen que el recurso llegue al que realmente lo necesita, la

excepción es el Programa de Pensiones a Adultos Mayores en México. Ofrecer un subsidio

económico a población que no lo necesita y ser él único país en Latinoamérica en hacerlo,

4Pensión Universal Adultos Mayores: una revisión necesaria. CIEP. Francisco Pérez y Alejandra Macias.
5Según CONEVAL, el costo de la canasta alimentaria rural en diciembre 2021 fue de 1,344 pesos y la

urbana fue de 1,844 pesos, mientras que la pensión mensual para adultos mayores en 2022 fue de 1,925 pesos.
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suena a propósitos puramente electorales. Es evidente que el fin de este programa es polí-

tico. No existe justificación para otorgar esta pensión a sectores de la población que no la

necesitan, y que aún así la cobran.

Adicionalmente, en esta investigación, se pudo comprobar la Ley de Engel, la cuál indica

que a mayor nivel de ingresos es menor las proporción del gasto en artículos de primera

necesidad como el gasto en alimentos, y dicha proporción puede se puede ubicar en el con-

sumo de artículos que no necesariamente satisfacen alguna de las necesidades humanas. En

lo que respecta a las curvas de Engel, se puede concluir que a cierto nivel de ingresos, no

hay diferencia en el consumo. Por otro lado, como era de esperarse, aquellos adultos mayores

pertenecientes a los deciles más bajos de ingresos, el recibir esta pensión sí hace diferencia

en su consumo, no gastando más veces en relación a su ingreso. Es decir, las Curvas de

Engel demuestran que está totalmente justificado el otorgamiento de una pensión para los

deciles más bajos de ingresos pero no hay justificación alguna para los deciles más altos de

ingreso, ya que no representa ningún cambio en su consumo total o básico como en alimentos.

Para hacer frente al costo de este programa, se requerirá un presupuesto equivalente a 1.9

por ciento del PIB para que en 2024 puedan atenderse los 12 millones de adultos mayores de

65 años en el país. Sumado a ello, cabe recalcar que cualquier modificación en este progra-

ma puede conllevar a implicaciones políticas comprometedoras. No es reformar los Criterios

de Elegibilidad por reformarlos, se trata de estudiar concretamente los cambios posibles sin

tener implicaciones negativas presupuestarias, políticas o del bienestar del adulto mayor be-

neficiario. La siguiente Administración Federal debe de plantear una reforma integral, bien

fundamentada, que considere el volver a beneficiar solo a la población que realmente lo ne-

cesita. Cabe señalar que, la adición del derecho a una pensión a los adultos mayores en la

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos el 8 de mayo del 2020, representa

un compromiso aún mayor para el cumplimiento de este programa. Es decir, las próximas
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administraciones no solo tendrán que recurrir la modificación de los Criterios de Elegibilidad,

si no que tendrían que hace una reforma constitucional al artículo 4o., lo que representa un

reto aún mayor 6.

Aun modificando los Criterios de Elegibilidad para llegar solo a la población que real-

mente necesita esta pensión, por los aumentos a los montos ministrados, este programa

representará un reto presupuestario evidente ya que, que conforme avanzan los años, cada

vez habrá más personas que cumplan con el único requisito de tener 65 años o más. La

población sin acceso a seguridad social es grande y continuará envejeciendo, según datos

del INEGI, para el 2020 existen cerca de 28 millones de personas no afiliadas a ninguna

Institución de Seguridad Social, lo que representa un gran reto a enfrentar para las próximas

administraciones federales. Es importante señalar que para evitar que siga aumentando el

segmento que requiera una pensión no contributiva en su vejez, se deben de llevar a cabo

acciones paralelas, como cambios significativos para promover la afiliación a Instituciones de

Seguridad Social, evitando así la informalidad en México, así como incentivar la actividad

económica para la generación de empleos formales.

El sistema de pensiones representan un mecanismo fundamental donde se otorga un be-

neficio económico a una persona al concluir su vida laboral, para poder solventar todos los

gastos y así, tener un nivel de vida digno. No se puede limitar a culpar a la irresponsabilidad

de las personas por no prepararse financieramente para su vejez. Existen una serie de factores

estructurales que impiden el acceso a una pensión digna por medio de una Institución de

Seguridad Social en México. Es una cuestión que requiere atención y que un programa bien

implementado puede traducirse en plena justicia social. Sin embargo, también pueden existir

efectos no deseados. Por ejemplo, existen estudios donde se encuentra que los beneficiarios

de este programa, redujeron su participación laboral a favor de trabajo informal no remu-

6Decreto por el que se reforma y adiciona el artículo 4o. de la Constitución Política de los Estados Unidos
Mexicanos.
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nerado dentro del Hogar (Galiani et al., 2014). Es posible que, al ser beneficiario de este

programa, una persona opte por dejar de producir en un empleo formal, se conforme con

lo recibido por la pensión y así se tenga un impacto económico en este sector de la población.

Como se ha visto en este documento, existen diversos tipos de pilares donde un adulto

mayor puede acceder a una pensión. Sin embargo, el programa que deriva del pilar cero,

requiere tener una muy precisa planeación presupuestaria y de cobertura, por ser totalmente

subsidiado con recursos públicos. Es importante tener en cuenta que cada peso sea com-

pletamente justificado y bien planeado. Es de destacar que, para el próximo año, el monto

proyectado de costo de este programa representará 1.29 por ciento del PIB y 4.1 por ciento

del Presupuesto de Egresos de la Federación, mismo presupuesto que se ha multiplicado por

casi 9 veces desde que inicio esta administración. No obstante, el destinar dicho presupues-

to para la operación de este programa, representa una posible vulneración presupuestaria,

operativa y de resultados a otros programas como en salud y educación. Los recursos son

limitados. Cada peso extra que sea otorgado para el funcionamiento de este programa, es y

será un pesos que se le quite a otros programas presupuestarios.

(Arenas, 2020) (Base de datos de programas de protección social no contributiva, s.f.) (Perspectivas de la población mundial: revisión

de 2019 , s.f.) (Diario Oficial de la Federación, s.f.) (Presupuesto de Egresos de la Federación, Transparencia Presupuestaria y Cuentas

Públicas, s.f.) (Censo de Población y Vivienda, s.f.) (Producto Interno Bruto, s.f.) (Macías, 2016) (Villarreal, 2022) (A. Pérez, 2021) (Crespo,

2018) (M. Pérez, 2021) (AMLO: pensión de adultos mayores crecerá 25 por ciento en el 2023 , 2022) (Olg-age pensions act, 1908 , s.f.)

(El equipo de AMLO perfila la pensión universal a partir de los 68 años, 2018) (Pronóstico a largo plazo del PIB real, 2022) (Huracán

fiscal: dura advertencia de Carlos Urzúa por aumento en pensiones y reducción de edad para beneficiarios, 2021) (Roldán, 2016) (Clark,

s.f.) (Macías, 2018) (Ramírez, 2017) (Pensiones en México: 100 años de desigualdad, 2017) (Estadísticas tributarias en América Latina y

el Caribe 2022 - México, 2022) (Evolución de la Canasta Alimentaria, s.f.) (Pobreza por Grupo Poblacionales a Escala Municipal 2010,

2015 y 2020 , s.f.) (et al, 2014)
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Appendices

Figura 9: Evolución de Sistema de Pensiones en México
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Figura 10: Evolución de las Características Principales del Programa
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7. Anexos

7.1. Anexo A: Curvas de Engel

La Curva de Engel, muestra como cambia la demanda de un bien ante un cambio en

el ingreso, considerando que los precios de los bienes se mantienen constantes. Es decir, es

una herramienta de la economía que nos permite identificar como cambia el consumo de una

persona ante la variación en su ingreso.

La información utilizada en esta investigación procede de la Encuesta Nacional de In-

gresos y Gastos de los Hogares (ENIGH) realizada cada dos años por el Instituto Nacional

de Estadística y Geografía (INEGI), la cuál tiene por objetivo proporcionar un panorama

del ingreso y consumo de los hogares en México. Se toma encuenta la información de los

años 2010 y 2020 para medir el cambio en el consumo a partir del aumento en la pensión

en el 2020. Este sección pretende estimar el comportamiento o el patrón de consumo en los

agentes que reciben o no la pensión, estimando un sistema de curvas de Engel.

Desarrollo de Curvas

En primera instancia, se identifico aquél modelo que mejor se ajuste a los datos obser-

vados entre el consumo y el ingreso de la población de estudio. Para el ello, se tuvo que

transformar la serie Logarítmicamente de los Ingresos Total por Persona, así como crear una

nueva variable que represente la Proporción del Gasto en relación a los Ingresos. De esta

manera resulta posible empezar a identificar un cierto comportamiento de los datos, como

se observa en la Figura 15.
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Figura 15: Gráfico de Dispersión de Consumo Total Adultos Mayor a 65 con Pensión

Posteriormente, se integró un modelo lineal y cudrático para saber si se pueden ajustar,

y así reflejar, una poisble curva de los ingreso. Sin embargo, hacia el final de los datos se

puede observar en la Figura 16 como ambas líneas se van separando de los datos observados.

Figura 16: Modelo Lineal y Cuadrático

Por ello, se identificó un tercer modelo que ajusta mejor a los datos presentados llamado

Método Aditivo Generalizado, la cuál es una función de verosimilitud penalizada que incluye

parámetros de suavización, con se puede obtener una función que más se ajusta nuestros

datos a lo largo de toda su extensión como se muestra a continuación en la Figura 17
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Figura 17: Método Aditivo Generalizado

Es así como, conservando solo la función del Método Aditivo Generalizado, como se pre-

senta en la Figura 18, se obtiene la curva que se utilizará en la presente investigación:

Figura 18: Curva a Utilizar

Curvas de Engel por Consumo en 2020

Las Curvas de Engel desarrolladas en esta sección, pretenden comparar el extracto de

la población pero identificando cuando se es beneficiario de la Pensión del Bienestar de los

Adultos Mayores y cuando no. Las primeras Curva de Engel obtenidas son del Consumo
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Total de Adultos Mayores a los 65 años de edad en el 2020. Como se ve a continuación, en

la Figura 18, se identifica que aquella población con ingresos más bajos que actualmente

no recibe pensión, consumen o gastan de 5 a 10 veces más de los ingresos que perciben.

En cambio, aquellos que sí reciben la pensión, por consiguiente, parte de un Ingreso mucho

mayor y la curva prácticamente converge con la de aquellos que sí reciben la pensión. Es

decir, es aquellos que sí reciben la pensión, claramente se ven beneficiados pues no gastan o

consumen del orden de 5 o 10 veces más de los ingresos que reciben, sin embargo, a cierto

nivel de ingresos, no hace diferencia recibir o no dicha pensión pues se continúa consumiendo

prácticamente al mismo nivel.

Figura 19: Curva de Engel - Consumo Total de Adultos Mayores a 65 Años en el 2020

Similares comportamientos se pueden observar en más curvas considerando el Consumo

Total del Hogar, el Consumo Total del Hogar en Alimentos y cuando dichos consumos se

combinan cuando se identifica que el adulto mayor vive acompañado (consultar Figura 20).

Es decir, ni seccionando específicamente a la población como identificando aquellos hogares

con 2 o más personas, ni seleccionando solo el gasto en un rubro como los alimentos, el

comportamiento de consumo se mantiene igual.
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Figura 20: Curvas de Engel Generales

Donde sí se encuentra ligera diferencia es en los hogares con donde solo vive un adulto

mayor de 65 años. Aquellos con los ingresos más bajos, aún recibiendo la pensión, consumen

del orden del 1.5 veces de lo los ingresos que perciben. Es decir, para esta población en

específico, pertenecientes a los deciles de ingresos más bajos, requieren un poco de ingreso

para que no consuman más de lo que perciben. Nuevamente, a cierto nivel de ingresos, el

consumo converge, como se observa en la Figura 21.
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Figura 21: Curva de Engel - Consumo Tot. de Adultos >a 65 Años, que viven solos, 2020

Comparativo Curvas de Engel 2020 con 2010

Comparando poblaciones similares del 2020 y del 2010, en primera instancia se puede

observar como casi todas las gráficas convergen a partir de cierto nivel de ingresos. Es decir,

con pensión o sin pensión, la proporción de consumo por ingreso, permanece prácticamente

constante con cierto nivel de ingresos, como se observa en la Figura 22.

Donde hay diferencias es en los primeros deciles de ingresos. En primera instancia, la

Proporción del Consumo Total de los adultos mayores que reciben la pensión ha disminuido

significativamente del 2010 al 2020, esto se puede ver explicado por el aumento de los montos

ministrados en el 2020. Sin embargo el Consumo Total de los Hogares, aumentó significati-

vamente del 2010 al 2020, dato que llama la atención y quizás es apoyado en el ingreso por

otros programas sociales. Asimismo, la proporción de consumo tanto personal como del ho-

gar de aquellos adultos mayores que no recibían pensión ni en el 2010 ni en el 2020, aumenta

significativamente para el 2020 quizás por el aumento generalizado de los precios o algunas

otras ayudas sociales en especie.

47



Figura 22: Curvas de Engel - Comparativo 2020 con 2010
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7.2. Anexo B: Código de R

#Axel Vega de Miguel

#A01205510

#Curvas de ENGEL. Tesina Pens iones no Contr ibut ivas

#Asesor : Dr . H? c to r V i l l a r e a l P e z

# SE INSTALAN PAQUETES

# i n s t a l l . packages ( ggp lot2 )

# i n s t a l l . packages ( dplyr )

# i n s t a l l . packages ( t i dyv e r s e )

# i n s t a l l . packages ( cowplot )

# i n s t a l l . packages ( gganimate )

# i n s t a l l . packages ( hrbrthemes )

# i n s t a l l . packages ( g i f s k i )

# i n s t a l l . packages ( png )

# i n s t a l l . packages ( data . t ab l e )

# i n s t a l l . packages ( l ub r i d a t e )

# i n s t a l l . packages ( s t a t a r )

# i n s t a l l . packages ( s t a t s )

# i n s t a l l . packages (VGAM)

# i n s t a l l . packages ( f o r e i g n )

# i n s t a l l . packages ( t i dy r )

# i n s t a l l . packages (mgcv)

# i n s t a l l . packages ( patchwork )

#LLAMAR LIBRER?AS

l i b r a r y ( ggp lot2 )

l i b r a r y ( dplyr )

l i b r a r y ( t i dyv e r s e )

l i b r a r y ( cowplot )

l i b r a r y ( gganimate )

l i b r a r y ( hrbrthemes )

l i b r a r y ( g i f s k i )

l i b r a r y ( png )

l i b r a r y ( s c a l e s )

l i b r a r y ( data . t ab l e )

l i b r a r y ( l ub r i d a t e )

l i b r a r y ( s t a t a r )
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l i b r a r y ( s t a t s )

l i b r a r y (VGAM)

l i b r a r y ( f o r e i g n )

l i b r a r y ( t i dy r )

l i b r a r y (mgcv)

l i b r a r y ( patchwork )

#INICIO DEL C?DIGO

# Limpia l a pan ta l l a de t ab l a s o basura de un e j e r c i c i o an t e r i o r

rm( l i s t = l s ( ) )

getwd ( )

setwd ("C:/ Users /adveg/Desktop ")

#setwd ("/ Users / axe lvega /Desktop ")

#LLAMAR BASES DE DATOS

#Abrimos l a s bases de datos que vamos a u t i l i z a r para ENIGH 2020

BaseGastos2020 <− read . csv (" conjunto_de_datos_gastoshogar . csv " , header=TRUE)

#Para obtener l o s ga s to s c o r r i e n t e s de l o s hogares

BaseGastosP2020 <− read . csv (" gas tosper sona . csv " , header=TRUE)

#Para obtener l o s ga s to s c o r r i e n t e s de l a s personas

BasePoblacion2020 <− read . csv (" conjunto_de_datos_poblacion . csv " , header=TRUE)

#Para obtener l o s l a s c a r a c t e r ? s t i c a s de l a pob l a c i ?n

Baseconcentradohogar2020 <− read . csv (" concentradohogar . csv " , header=TRUE)

#Para obtener e l f a c t o r de expans i ?n

BaseIngresos2020 <− read . csv (" conjunto_de_datos_ingresos_enigh_2020_ns . csv " ,

header=TRUE) #Para obtener l o s i n g r e s o s

#Abrimos l a s bases de datos que vamos a u t i l i z a r para ENIGH 2010

BaseGastos2010 <− read . dbf (" Gastos . dbf ")

#Para obtener l o s ga s to s c o r r i e n t e s de l o s hogares

BaseGastosP2010 <− read . dbf (" G_diario . dbf ")

#Para obtener l o s ga s to s c o r r i e n t e s de l a s personas

BasePoblacion2010 <− read . dbf (" Poblac ion . dbf ")

#Para obtener l o s l a s c a r a c t e r ? s t i c a s de l a pob l a c i ?n

Baseconcentradohogar2010 <− read . dbf (" Concentrado . dbf ")

#Para obtener e l f a c t o r de expans i ?n

BaseIngresos2010 <− read . dbf (" Ing r e s o s . dbf ")

#Para obtener l o s i n g r e s o s
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#Cambio nombre de l a primer columna a todas l a s bases

names ( BaseGastos2020 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( BaseGastosP2020 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( BasePoblacion2020 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( Baseconcentradohogar2020 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( BaseIngresos2020 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( BaseGastos2010 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( BaseGastosP2010 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( BasePoblacion2010 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( Baseconcentradohogar2010 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

names ( BaseIngresos2010 ) [1 ]=" f o l i o v i v "

#SELECCIONAR Y HACER VARIABLES A UTILIZAR

#Para l a Base Concentrado Hogar obtenemos e l f a c t o r de expans i ?n .

Baseconcentradohogar2020 %>%

s e l e c t ( f o l i o v i v , f a c t o r ) −> Baseconcentradohogar1

t a i l ( Baseconcentradohogar1 )

#Para l a Base de Poblac i ?n , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que nos i n t e r e s an

#( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren ,

#parentesco , sexo , edad , act_pnea1 , act_pnea2 ) ; asimismo id en t i f i c amo s aqu e l l o s

#in t e g r an t e s que tengan m? s de 65 a? os .

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

BasePoblacion2020 %>%

mutate (mas65 =i f_ e l s e ( edad >=65 ,1 ,0)) %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

s e l e c t ( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , parentesco , sexo , edad , act_pnea1 ,

act_pnea2 , mas65 , i d e n t i f i c a d o r ) −> BasePoblacion1

t a i l ( BasePoblacion1 )

#Con l a Base Poblac i ?n , tambi ?n se i d e n t i f i c a aqu e l l o s hogares con un

#so l o habitante , en e s t e caso s i numren es i g ua l a 1 , es que s o l o hay un hab i tante .

BasePoblacion2020 %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise ( hab i tante s = sum(numren ) ) %>%

mutate ( v i v e s o l o = i f_ e l s e ( hab i tante s ==1 ,1 ,0)) %>%
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s e l e c t ( f o l i o v i v , v i v e s o l o ) −> BasePoblacion2

t a i l ( BasePoblacion2 )

#Para l a Base Ingreso , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que nos i n t e r e s an

#( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , c lave , ing_tr i )

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

#Se suma e l i n g r e s o

BaseIngresos2020 %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%

summarise ( Ingto t = sum( ing_tr i , na . rm = TRUE)) −> BaseIngP1

t a i l ( BaseIngP1 )

sum( i s . na ( BaseIngP1 ) )

#Para l a Base Gastos Persona les , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que

#nos i n t e r e s an ( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , c lave , ing_tr i )

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

#Se suma e l gasto t o t a l por persona

BaseGastosP2020 %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%

summarise (GastoTotP = sum( gasto_tr i , na . rm = TRUE) ) −> BaseGastosP1

t a i l ( BaseGastosP1 )

sum( i s . na ( BaseGastosP1 ) )

#Para l a Base Gastos Persona les , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que

#nos i n t e r e s an ( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , c lave , ing_tr i )

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

#Se suma e l gasto t o t a l de al imentos , s i n con s i d e r a r tabaco ,

#a l c oho l o a l imentos de mascota

BaseGastosP2020 %>%

mutate ( l e t r a c l a v e = subs t r ( c lave , 1 , 1 ) ) %>%

mutate ( numeroclave = as . numeric ( subs t r ( c lave , 2 , 4 ) ) ) %>%

f i l t e r ( l e t r a c l a v e == "A" , numeroclave >= 5 , numeroclave <= 209) %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%
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summarise ( GastoTotPali = sum( gasto_tr i , na . rm = TRUE)) −> BaseGastosPal i1

t a i l ( BaseGastosPal i1 )

sum( i s . na ( BaseGastosPal i1 ) )

#Para l a Base Gastos Hogar , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que

#nos i n t e r e s an ( f o l i o v i v , ing_tr i )

#Se suma e l gasto t o t a l

BaseGastos2020 %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise (GastoTotHog = sum( gasto_tr i , na . rm = TRUE) ) −> BaseGastosH1

t a i l ( BaseGastosH1 )

sum( i s . na ( BaseGastosH1 ) )

#Asimismo , para l a Base Gastos Hogar , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s

#que nos i n t e r e s an ( f o l i o v i v , ing_tr i )

#Se suma e l gasto t o t a l de al imentos , s i n con s i d e r a r tabaco ,

#a l c oho l o a l imentos de mascota

BaseGastos2020 %>%

mutate ( l e t r a c l a v e = subs t r ( c lave , 1 , 1 ) ) %>%

mutate ( numeroclave = as . numeric ( subs t r ( c lave , 2 , 4 ) ) ) %>%

f i l t e r ( l e t r a c l a v e == "A" , numeroclave >= 5 , numeroclave <= 209) %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise ( GastoTotHogAli = sum( gasto_tr i , na . rm = TRUE)) −> BaseGastosHAli1

t a i l ( BaseGastosHAli1 )

sum( i s . na ( BaseGastosHAli1 ) )

#UNIR BASES DE DATOS 2020

#Uni?n 1 − BasePoblacion1 + BasePoblacion2 ( Correcto : Deben de

#se r l a s mismas obs e rvc i one s )

l e f t_ j o i n ( BasePoblacion1 , BasePoblacion2 , by = " f o l i o v i v ") −> Base1

t a i l ( Base1 )

#Uni?n 2 − Base1 + ConcentradoHogar (∗ Preguntar por que da un

#poro m? s . Deberian de s e r l a s mismas obse rvac i one s )

l e f t_ j o i n ( Base1 , Baseconcentradohogar1 , by = " f o l i o v i v ") −> Base2
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t a i l ( Base2 )

#Uni?n 3 − Base2 + BaseIngresos1 ( Correcto : Deben de s e r l a s

#mismas obs e rvc i one s )

l e f t_ j o i n ( Base2 , BaseIngP1 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> Base3

t a i l ( Base3 )

#Uni?n 4 − Base3 + BaseGastosP1

l e f t_ j o i n ( Base3 , BaseGastosP1 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> Base4

t a i l ( Base4 )

#Ahora i d en f i t i c amo s l o s hogares donde hay adu l to s mayores .

Base4 %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise ( Tota ladu l tos = sum(mas65 ) ) %>%

mutate ( Hogconadulto = i f_ e l s e ( Tota ladu l tos >= 1 ,1 , 0 ) ) −> BaseAdultosMay

t a i l ( BaseAdultosMay )

#Uni?n 5 − Base4 + BaseAdultosMay

l e f t_ j o i n ( Base4 , BaseAdultosMay , by = " f o l i o v i v ") −> Base5

t a i l ( Base5 )

#Ahora i d en t i f i c amo s l o s adu l to s mayores que r e c ib en l a pens i ?n y e l

#t o t a l que r e c ib en

BaseIngresos2020 %>%

f i l t e r ( c l ave == "P104") %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%

summarise ( IngtotPen = sum( ing_tr i ) ) −> BaseIngP2

t a i l ( BaseIngP2 )

#Uni?n 6 − Base5 + BaseIngP2

l e f t_ j o i n ( Base5 , BaseIngP2 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> Base6

t a i l ( Base6 )

#Uni?n 7 − Base6 + BaseGastosH1

l e f t_ j o i n ( Base6 , BaseGastosH1 , by = " f o l i o v i v ") −> Base7

t a i l ( Base7 )
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#Uni?n 8 − Base7 + BaseGastosHAli1

l e f t_ j o i n ( Base7 , BaseGastosHAli1 , by = " f o l i o v i v ") −> Base8

t a i l ( Base8 )

#Uni?n 9 − Base8 + BaseGastosPal i1

l e f t_ j o i n ( Base8 , BaseGastosPal i1 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> BaseFinal2020

t a i l ( BaseFinal2020 )

######CONSUMO COMPARATIVO 2010#####

#Para r e a l i z a r l a s gr ? f i c a s primero trabajamos con l a s bases de l a

#ENIGH de l 2010

#SELECCIONAR Y HACER VARIABLES A UTILIZAR 2010

#Para l a Base Concentrado Hogar obtenemos e l f a c t o r de expans i ?n .

Baseconcentradohogar2010 %>%

s e l e c t ( f o l i o v i v , f a c t o r ) −> Baseconcentradohogar1

t a i l ( Baseconcentradohogar1 )

#Para l a Base de Poblac i ?n , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que nos

#in t e r e s an ( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren ,

#parentesco , sexo , edad , act_pnea1 , act_pnea2 ) ; asimismo id en t i f i c amo s

#aque l l o s i n t e g r an t e s que tengan m? s de 65 a? os .

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

BasePoblacion2010 %>%

mutate (mas65 =i f_ e l s e ( edad >=65 ,1 ,0)) %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

s e l e c t ( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , parentesco , sexo , edad , mas65 ,

i d e n t i f i c a d o r ) −> BasePoblacion1

t a i l ( BasePoblacion1 )

#Con l a Base Poblac i ?n , tambi ?n se i d e n t i f i c a aqu e l l o s hogares con un s o l o

#habitante , en e s t e caso s i numren es i g ua l a 1 , es que s o l o hay un hab i tante .

BasePoblacion2010 %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise ( hab i tante s = sum( as . numeric ( numren ) ) ) %>%

mutate ( v i v e s o l o = i f_ e l s e ( hab i tante s ==1 ,1 ,0)) %>%

s e l e c t ( f o l i o v i v , v i v e s o l o ) −> BasePoblacion2
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t a i l ( BasePoblacion2 )

#Para l a Base Ingreso , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que nos i n t e r e s an

#( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , c lave , ing_tr i )

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

#Se suma e l i n g r e s o

BaseIngresos2010 %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%

summarise ( Ingto t = sum( ing_tr i , na . rm = TRUE)) −> BaseIngP1

t a i l ( BaseIngP1 )

sum( i s . na ( BaseIngP1 ) )

#Para l a Base Gastos Persona les , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que nos

#in t e r e s an ( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , c lave , ing_tr i )

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

#Se suma e l gasto t o t a l por persona

BaseGastosP2010 %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%

summarise (GastoTotP = sum( gas_tri , na . rm = TRUE)) −> BaseGastosP1

t a i l ( BaseGastosP1 )

sum( i s . na ( BaseGastosP1 ) )

#Para l a Base Gastos Persona les , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que nos

#in t e r e s an ( f o l i o v i v , f o l i ohog , numren , c lave , ing_tr i )

#Se crea un i d e n t i f i c a d o r ? n ico nuevo ( f o l i o v i v + numrem)

#Se suma e l gasto t o t a l de al imentos , s i n con s i d e r a r tabaco , a l c oho l o

#al imentos de mascota

BaseGastosP2010 %>%

mutate ( l e t r a c l a v e = subs t r ( c lave , 1 , 1 ) ) %>%

mutate ( numeroclave = as . numeric ( subs t r ( c lave , 2 , 4 ) ) ) %>%

f i l t e r ( l e t r a c l a v e == "A" , numeroclave >= 5 , numeroclave <= 209) %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%

summarise ( GastoTotPali = sum( gas_tri , na . rm = TRUE) ) −> BaseGastosPal i1
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t a i l ( BaseGastosPal i1 )

sum( i s . na ( BaseGastosPal i1 ) )

#Para l a Base Gastos Hogar , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que nos i n t e r e s an

#( f o l i o v i v , ing_tr i )

#Se suma e l gasto t o t a l

BaseGastos2010 %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise (GastoTotHog = sum( gas_tri , na . rm = TRUE)) −> BaseGastosH1

t a i l ( BaseGastosH1 )

sum( i s . na ( BaseGastosH1 ) )

#Asimismo , para l a Base Gastos Hogar , obtenemos l a s c a r a c t e r ? s t i c a s que

#nos i n t e r e s an ( f o l i o v i v , ing_tr i )

#Se suma e l gasto t o t a l de al imentos , s i n con s i d e r a r tabaco , a l c oho l o

#al imentos de mascota

BaseGastosP2010 %>%

mutate ( l e t r a c l a v e = subs t r ( c lave , 1 , 1 ) ) %>%

mutate ( numeroclave = as . numeric ( subs t r ( c lave , 2 , 4 ) ) ) %>%

f i l t e r ( l e t r a c l a v e == "A" , numeroclave <= 222) %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise ( GastoTotHogAli = sum( gas_tri , na . rm = TRUE) ) −> BaseGastosHAli1

t a i l ( BaseGastosHAli1 )

sum( i s . na ( BaseGastosHAli1 ) )

#UNIR BASES DE DATOS 2020

#Uni?n 1 − BasePoblacion1 + BasePoblacion2 ( Correcto : Deben de s e r

#l a s mismas obs e rvc i one s )

l e f t_ j o i n ( BasePoblacion1 , BasePoblacion2 , by = " f o l i o v i v ") −> Base1

t a i l ( Base1 )

#Uni?n 2 − Base1 + ConcentradoHogar (∗ Preguntar por que da un poro m? s .

#Deberian de s e r l a s mismas obse rvac i one s )

l e f t_ j o i n ( Base1 , Baseconcentradohogar1 , by = " f o l i o v i v ") −> Base2

t a i l ( Base2 )
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#Uni?n 3 − Base2 + BaseIngresos1 ( Correcto : Deben de s e r l a s mismas

#obse rvc i one s )

l e f t_ j o i n ( Base2 , BaseIngP1 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> Base3

t a i l ( Base3 )

#Uni?n 4 − Base3 + BaseGastosP1

l e f t_ j o i n ( Base3 , BaseGastosP1 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> Base4

t a i l ( Base4 )

#Ahora i d en f i t i c amo s l o s hogares donde hay adu l to s mayores .

Base4 %>%

group_by ( f o l i o v i v ) %>%

summarise ( Tota ladu l tos = sum(mas65 ) ) %>%

mutate ( Hogconadulto = i f_ e l s e ( Tota ladu l tos >= 1 ,1 , 0 ) ) −> BaseAdultosMay

t a i l ( BaseAdultosMay )

#Uni?n 5 − Base4 + BaseAdultosMay

l e f t_ j o i n ( Base4 , BaseAdultosMay , by = " f o l i o v i v ") −> Base5

t a i l ( Base5 )

#Ahora i d en t i f i c amo s l o s adu l to s mayores que r e c ib en l a pens i ?n y

#e l t o t a l que r e c ib en

BaseIngresos2010 %>%

f i l t e r ( c l ave == "P044") %>%

mutate ( i d e n t i f i c a d o r = paste ( f o l i o v i v , numren ) ) %>%

group_by ( i d e n t i f i c a d o r ) %>%

summarise ( IngtotPen = sum( ing_tr i ) ) −> BaseIngP2

t a i l ( BaseIngP2 )

#Uni?n 6 − Base5 + BaseIngP2

l e f t_ j o i n ( Base5 , BaseIngP2 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> Base6

t a i l ( Base6 )

#Uni?n 7 − Base6 + BaseGastosH1

l e f t_ j o i n ( Base6 , BaseGastosH1 , by = " f o l i o v i v ") −> Base7

t a i l ( Base7 )

#Uni?n 8 − Base7 + BaseGastosHAli1
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l e f t_ j o i n ( Base7 , BaseGastosHAli1 , by = " f o l i o v i v ") −> Base8

t a i l ( Base8 )

#Uni?n 9 − Base8 + BaseGastosPal i1

l e f t_ j o i n ( Base8 , BaseGastosPal i1 , by = " i d e n t i f i c a d o r ") −> BaseFinal2010

t a i l ( BaseFinal2010 )

###### NIVEL DE CONSUMO Y FACTOR ENGEL

###2020###

#Consumo de l Hogar de Personas Mayores de 65 a? os CON pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT1

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF ) −> GTH1

GTH1 / IT1 −> FactorEngel1

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C1

data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

con m? s Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT1 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH1,

"Factor Engel " = FactorEngel1 ,

"Total Adultos MAyores" = C1) −> Frame1

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT2

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF ) −> GTH2

GTH2 / IT2 −> FactorEngel2

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C2
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data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT2 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH2,

"Factor Engel " = FactorEngel2 ,

"Total Adultos MAyores" = C2) −> Frame2

#Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT3

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF ) −> GTH3

GTH3 / IT3 −> FactorEngel3

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C3

data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores SIN

Pensi ?n con m? s Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT3 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH3,

"Factor Engel " = FactorEngel3 ,

"Total Adultos MAyores" = C3) −> Frame3

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT4

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF ) −> GTH4

GTH4 / IT4 −> FactorEngel4

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −>C4

data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores SIN Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT4 ,
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"Gasto Total Hogar" = GTH4,

"Factor Engel " = FactorEngel4 ,

"Total Adultos MAyores" = C4) −> Frame4

#Consumo Total en Alimentos de Personas Mayores de 65 a? os CON pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT5

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH5

GTH5 / IT5 −> FactorEngel5

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C5

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

con m? s Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT5 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH5,

"Factor Engel " = FactorEngel5 ,

"Total Adultos MAyores" = C5) −> Frame5

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT6

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH6

GTH6 / IT6 −> FactorEngel6

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C6

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT6 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH6,

"Factor Engel " = FactorEngel6 ,

"Total Adultos MAyores" = C6) −> Frame6
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#Consumo Total en Alimentos de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT7

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH7

GTH7 / IT7 −> FactorEngel7

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C7

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores SIN Pensi ?n

con m? s Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT7 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH7,

"Factor Engel " = FactorEngel7 ,

"Total Adultos MAyores" = C7) −> Frame7

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT8

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH8

GTH8 / IT8 −> FactorEngel8

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C8

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores SIN Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2020" ,

" Ingre so Total " = IT8 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH8,

"Factor Engel " = FactorEngel8 ,

"Total Adultos MAyores" = C8) −> Frame8

###2010###
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#Consumo de l Hogar de Personas Mayores de 65 a? os CON pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT9

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF ) −> GTH9

GTH9 / IT9 −> FactorEngel9

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C9

data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

con m? s Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT9 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH9,

"Factor Engel " = FactorEngel9 ,

"Total Adultos MAyores" = C9) −> Frame9

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT10

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH10

GTH10 / IT10 −> FactorEngel10

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C10

data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT10 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH10,

"Factor Engel " = FactorEngel10 ,

"Total Adultos MAyores" = C10) −> Frame10

#Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%
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f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT11

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH11

GTH11 / IT11 −> FactorEngel11

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C11

data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores SIN

Pensi ?n con m? s Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT11 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH11,

"Factor Engel " = FactorEngel11 ,

"Total Adultos MAyores" = C11) −> Frame11

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHog ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT12

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH12

GTH12 / IT12 −> FactorEngel12

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C12

data . frame (" Var iab le " = "Gto Total − 50% Adultos Mayores SIN Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT12 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH12,

"Factor Engel " = FactorEngel12 ,

"Total Adultos MAyores" = C12) −> Frame12

#Consumo Total en Alimentos de Personas Mayores de 65 a? os CON pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%
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mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT13

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH13

GTH13 / IT13 −> FactorEngel13

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C13

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

con m? s Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT13 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH13,

"Factor Engel " = FactorEngel13 ,

"Total Adultos MAyores" = C13) −> Frame13

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & Ingto t < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT14

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH14

GTH14 / IT14 −> FactorEngel14

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C14

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores CON Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT14 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH14,

"Factor Engel " = FactorEngel14 ,

"Total Adultos MAyores" = C14) −> Frame14

#Consumo Total en Alimentos de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot >= mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT15
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sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH15

GTH15 / IT15 −> FactorEngel15

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C15

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores SIN

Pensi ?n con m? s Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT15 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH15,

"Factor Engel " = FactorEngel15 ,

"Total Adultos MAyores" = C15) −> Frame15

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & Ingtot < mean( Ingtot ,

na . rm = TRUE) ) %>%

mutate (GastoTotF = GastoTotHogAli ∗ f a c t o r ) %>%

mutate ( IngtotF = Ingtot ∗ f a c t o r ) −> Curva65anosconPen

sum( Curva65anosconPen$IngtotF ) −> IT16

sum( Curva65anosconPen$GastoTotF , na . rm = TRUE) −> GTH16

GTH16 / IT16 −> FactorEngel16

sum( as . numeric ( Curva65anosconPen$factor ) ) −> C16

data . frame (" Var iab le " = "Gto Al i − 50% Adultos Mayores SIN Pensi ?n

50% con menos Ing r e s o s 2010" ,

" Ingre so Total " = IT16 ,

"Gasto Total Hogar" = GTH16,

"Factor Engel " = FactorEngel16 ,

"Total Adultos MAyores" = C16) −> Frame16

#Unir todos l o s r e s u l t ado s

rbind (Frame1 , Frame2 , Frame3 , Frame4 , Frame5 , Frame6 , Frame7 , Frame8 ,

Frame9 , Frame10 , Frame11 , Frame12 , Frame13 , Frame14 , Frame15 , Frame16 )

−> FrameFinal

wr i t e . x l sx ( FrameFinal , " TablaFinal ")

########## CURVA DE ENGEL ###########

#OBTENCI?N DE CURVA CON MEJOR AJUSTE

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os CON pens i ?n 2020
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BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Regres i ?n l i n e a l s imple

lmC1 <− lm( Curva65anosconPensinNA$GastoProporcionIng ~

Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog )

summary( lmC1)

#Regres i ?n cuadr ? t i c a

lmC12 <− lm( Curva65anosconPensinNA$GastoProporcionIng ~

Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog + I ( Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog ^2))

summary( lmC12)

#M? todo Adit ivo Genera l i zado

lmC1A <− gam( Curva65anosconPensinNA$GastoProporcionIng ~

Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog )

summary(lmC1A)

#Gr? f i c o de d i s p e r s i ?n

ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( )

#Gr? f i c a con modelo l i n e a l y cuadr ? t i c o

ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( ) +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x + I (x^2) , c o l o r = "blue ") +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x , c o l o r = " red ") +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")

#Gr? f i c a con modelo l i n e a l , cuadr ? t i c o y M? todo Adit ivo Genera l i zado
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ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( ) +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x + I (x^2) , c o l o r = "blue ") +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x , c o l o r = " red ") +

stat_smooth (method ="gam" , formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , c o l o r = "orange " ,

alpha = 0) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")

#Curva a U t i l i z a r

ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

stat_smooth (method ="gam" , formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , c o l o r = "orange " ,

alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base t i e n e "NA? s "

se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

###

ggplot ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( ) +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x + I (x^2) , c o l o r = "blue ") +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x , c o l o r = " red ") +

stat_smooth (method ="gam" , formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , c o l o r = "orange " ,

alpha = 0) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")
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#####CONSUMO TOTAL#####

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Gasto por Ingre so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G1

G1

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Regres i ?n l i n e a l s imple

lmC1 <− lm( Curva65anosconPensinNA$GastoProporcionIng ~

Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog )

summary( lmC1)

#Regres i ?n cuadr ? t i c a

lmC12 <− lm( Curva65anosconPensinNA$GastoProporcionIng ~

Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog + I ( Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog ^2))

summary( lmC12)
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#M?todo Adit ivo Genera l i zado

lmC1A <− gam( Curva65anosconPensinNA$GastoProporcionIng ~

Curva65anosconPensinNA$Ingtotlog )

summary(lmC1A)

#Gr? f i c o de d i s p e r s i ?n

ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( )

#Gr? f i c a con modelo l i n e a l y cuadr ? t i c o

ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( ) +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x + I (x^2) , c o l o r = "blue ") +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x , c o l o r = " red ") +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")

#Gr? f i c a con modelo l i n e a l , cuadr ? t i c o y M? todo Adit ivo Genera l i zado

ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( ) +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x + I (x^2) , c o l o r = "blue ") +

stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x , c o l o r = " red ") +

stat_smooth (method ="gam" , formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , c o l o r =

"orange " , alpha = 0) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")

#Curva a U t i l i z a r

ggp lot ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

stat_smooth (method ="gam" , formula = y ~ s (x , bs = " cs ") ,

c o l o r = "orange " , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%
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mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base

#t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

###

ggplot ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og , y=GastoProporcionIng ) ) +

geom_point ( ) +

#stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x + I (x^2) , c o l o r = "blue ") +

#stat_smooth (method ="lm" , formula = y ~ x , c o l o r = " red ") +

#stat_smooth (method ="gam" , formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , c o l o r = "orange " , alpha = 0) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Consumo por Ingre so ")

#####CONSUMO TOTAL#####

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion de l Gasto por Ingre so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G1

G1

#Con t ? tu l o :
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ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT Personas Mayores a 65 a? os " ,

x = "Log . de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G1_con_Tit

G1_con_Tit

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS,

#QUE VIVEN ACOMPA?ADOS, 2020

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a?os , que viven

#acompa?ados , CON pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 0) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base

#t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a?os , que viven

#acompa?ados , SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 0) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%
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mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base

#t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

#CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS, QUE VIVEN ACOMPA?ADOS, 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT Adultos > a 65 a?os , que viven acompa? ados " ,

x = "Log . de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G2

G2

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020

#Base Consumo Total de l hogar de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r
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sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Base Consumo Total de l hogar de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

#CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT Hogar de Adultos > a 65 a? os " ,

x = "Log . de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G3

G3

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS,

#QUE VIVEN ACOMPA?ADOS, 2020

#Base Consumo Total de l Hogar de Personas Mayores de 65 a?os , que viven acomp

#?ados , CON pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%
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f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 0) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Base Consumo Total de l Hogar de Personas Mayores de 65 a?os , que viven

#acompa?ados , SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 0) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

#CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS, QUE VIVEN

#ACOMPA?ADOS, 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng ,

co l ou r = "Blue ") , method ="gam" , formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT Hogar de Adultos > a 65 a?os , que viven acom . " ,

x = "Log . de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,
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l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G4

G4

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS,

#QUE VIVEN SOLOS, 2020

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a?os ,

#que viven so l o s , con pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 1) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA

##Si l a base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a?os , que viven so l o s ,

#SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 1) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base

#t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

#CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65 , QUE VIVEN SOLOS, 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,
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y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs (x = "Logaritmo de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion Gasto por Ingre so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G5

G5

#Con t ? tu l o

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT Hogar de Adultos > a 65 a?os , que viven s o l o s " ,

x = "Log . de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G5_con_Tit

G5_con_Tit

#####CONSUMO EN ALIMENTOS#####

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL EN ALIMENTOS DEL HOGAR DE PERSONAS

#MAYORES A 65 A?OS 2020

#Base Consumo Total de l Hogar en a l imentos de Personas Mayores de

#65 a? os con pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHogAli/ Ingto t ) %>%
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mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Base Consumo Total de l Hogar en a l imentos de Personas Mayores de

#65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHogAli/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

#CONSUMO TOTAL EN ALIMENTOS PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT en Alimentos de Adultos > a 65 a? os " ,

x = "Log . de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G6

G6
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#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL EN ALIMENTOS DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES

#A 65 A?OS, QUE VIVEN ACOMPA?ADOS, 2020

#Base Consumo Total de l Hogar en a l imentos de Personas Mayores de 65 a?os ,

#que viven acompa?ados , con pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 0) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHogAli/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Base Consumo Total de l Hogar en a l imentos de Personas Mayores de 65 a?os ,

#que viven acompa?ados , SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 0) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHogAli/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base

#t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

#CONSUMO TOTAL EN ALIMENTOS DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS, .

#QUE VIVEN ACOMPA?ADOS, 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +
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stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT en Al i Hogar de Adultos > a 65 a . , que viven acom . " ,

x = "Log . de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G7

G7

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL EN ALIMENTOS DE PERSONAS MAYORES A

#65 A?OS, QUE VIVEN SOLOS, 2020

#Base Consumo Total de l Hogar en a l imentos de Personas Mayores de

#65 a?os , que viven so l o s , con pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 1) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHogAli/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen

sum( i s . na ( Curva65anosconPen ) )

na . omit ( Curva65anosconPen ) −> Curva65anosconPensinNA #Si l a base t i e n e

#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA ) )

#Base Consumo Total de l Hogar en a l imentos de Personas Mayores de

#65 a?os , que viven so l o s , SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) & v i v e s o l o == 1) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHogAli/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anossinPen

sum( i s . na ( Curva65anossinPen ) )

na . omit ( Curva65anossinPen ) −> Curva65anossinPensinNA #Si l a base t i e n e
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#"NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anossinPensinNA ) )

#CONSUMO TOTAL EN ALIMENTOS DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS,

#QUE VIVEN SOLOS, 2020

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anossinPensinNA , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("Con pens i ?n" , " Sin pens i ?n ") ) +

labs ( t i t l e = "CT en Alimentos Hogar de Adultos > a 65 a?os , que viven s o l o s " ,

x = "Log de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Prop . Gasto por Ingr e so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G8

G8

#Uni?n de Gr? f i c o s :

(G1_con_Tit | G2) / (G3 | G4) / (G6 | G7)

(G5_con_Tit / G8)

#####CURVAS DE ENGEL######

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020 Y

#2010 CON PENSI?N

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os CON pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2020
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sum( i s . na ( Curva65anosconPen2020 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2020 ) −> Curva65anosconPensinNA2020 #Si l a base

#t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2020 ) )

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os CON pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2010

sum( i s . na ( Curva65anosconPen2010 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2010 ) −> Curva65anosconPensinNA2010 #Si l a

#base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2010 ) )

#####CONSUMO TOTAL#####

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020 vs 2010

#CON pens i ?n

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2020 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2010 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("2020" , "2010")) +

labs ( t i t l e = "Consumo Total Adultos > a 65 con pens i ?n" ,

x = "Log de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion Gasto por Ingre so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G9

G9
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#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020 Y

#2010 SIN PENSI?N

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2020

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2020

sum( i s . na ( Curva65anosconPen2020 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2020 ) −> Curva65anosconPensinNA2020 #Si

#la base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2020 ) )

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotP/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2010

sum( i s . na ( Curva65anosconPen2010 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2010 ) −> Curva65anosconPensinNA2010 #Si

#la base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2010 ) )

#####CONSUMO TOTAL#####

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DE PERSONAS MAYORES A 65 A?OS 2020 vs

#2010 SIN pens i ?n

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2020 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +
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stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2010 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("2020" , "2010")) +

labs ( t i t l e = "Consumo Total Adultos > a 65 s i n pens i ?n" ,

x = "Log de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion Gasto por Ingre so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G10

G10

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65

#A?OS 2020 Y 2010 CON PENSI?N

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2020

sum( i s . na ( Curva65anosconPen2020 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2020 ) −> Curva65anosconPensinNA2020 #Si l a

#base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2020 ) )

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & ! i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2010

sum( i s . na ( Curva65anosconPen2010 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2010 ) −> Curva65anosconPensinNA2010 #Si l a

#base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2010 ) )
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#####CONSUMO TOTAL#####

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A

#65 A?OS 2020 vs 2010 CON pens i ?n

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2020 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2010 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("2020" , "2010")) +

labs ( t i t l e = "Consumo Tot Hogar Adultos > a 65 con pens i ?n" ,

x = "Log de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion Gasto por Ingre so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G11

G11

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65

#A?OS 2020 Y 2010 QUE SIN PENSI?N

BaseFinal2020 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%

mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2020

sum( i s . na ( Curva65anosconPen2020 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2020 ) −> Curva65anosconPensinNA2020 #Si l a

#base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2020 ) )

#Base Consumo Total de Personas Mayores de 65 a? os SIN pens i ?n 2010

BaseFinal2010 %>%

f i l t e r (mas65 == 1 & i s . na ( IngtotPen ) ) %>%

mutate ( GastoProporcionIng = GastoTotHog/ Ingto t ) %>%
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mutate ( I ng t o t l o g = log ( Ingto t ) ) %>%

s e l e c t ( GastoProporcionIng , I ng t o t l o g ) −> Curva65anosconPen2010

sum( i s . na ( Curva65anosconPen2010 ) )

na . omit ( Curva65anosconPen2010 ) −> Curva65anosconPensinNA2010 #Si

#la base t i e n e "NA? s " se deben de omi t i r

sum( i s . na ( Curva65anosconPensinNA2010 ) )

#####CONSUMO TOTAL#####

#CURVA DE ENGEL− CONSUMO TOTAL DEL HOGAR DE PERSONAS MAYORES A 65

#A?OS 2020 vs 2010 SIN pens i ?n

ggp lot (NULL, aes (x , y ) ) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2020 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Blue ") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

stat_smooth ( data = Curva65anosconPensinNA2010 , aes ( x= Ingto t l og ,

y=GastoProporcionIng , co l ou r = "Red") , method ="gam" ,

formula = y ~ s (x , bs = " cs ") , alpha = 0) +

scale_color_hue (name="Leyenda " , l a b e l s = c ("2020" , "2010")) +

labs ( t i t l e = "Consumo Tot Hogar Adultos > a 65 s i n pens i ?n" ,

x = "Log de Ingre so Total por Persona " ,

y = "Proporc ion Gasto por Ingre so ") +

theme ( legend . p o s i t i o n = c ( 0 . 8 , 0 . 8 ) ,

l egend . background = element_rect ( f i l l = "white " ) ) −> G12

G12

#Unir Gr? f i c a s

(G9 | G10) / (G11 | G12)
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